

家校共育的巨幕已拉开

汉滨区南门小学 李支军

教育不是单口相声，教育该是一群人的舞蹈。

如果说孩子缺乏的是被启发而不是被灌输。那么，我们的家长缺乏的是被唤醒而不是被要求。

《朱永新教育小语》中提到了新教育的十大行动，即：营造书香校园、师生共写随笔、聆听窗外声音、培养卓越口才、构筑理想课堂、建设数码社区、推进每月一事、缔造完美教室、研发卓越课程、家校合作共建。

这其中有一部分是教师单方面的努力即可完成的，有一些是师生双方共同努力才能完成的，唯有最后一项行动——家校合作共建，这是需要老师、学生和家長三方面共同参与才能实现的。

这十大行动也间接体现了我们对教育认识的三个阶段，即教育是由教师独立完成的阶段；教育由师生一起完成的阶段；教育由孩子、学校、家庭三位一体共同完成的阶段。

越来越多的教育事例表明：学校教育和家庭教育正如撑起孩子成才的两只坚强臂膀，任何一只臂膀的羸弱都会影响孩子成长的稳定性。只有家庭教育和学校教育共同发力，才能为孩子撑开一片广阔的蓝天。

我们营造书香校园，加强师生共写等实践活动，其根本目的就是为达到教育的第三个阶段，为了唤醒家长的认识，点燃家长的激情，最终实现孩子、学校、家庭三位一体的家校合作共建教育阶段。

去年四月，我有幸参加了在江苏新沂试验区召开的2019年全国新教育试验区工作会议。我们一行来到新沂市新安小学参观学习，看到这所将近五千人的学校，无论是活动展示还是在行动汇报上，都只是学生和家長全程参与。在这里，学校提供广阔的舞台，充分挖掘和利

用家长丰富的资源，把学生做为载体，共同谱写出一幕家校共育的大戏。

通过家長的共育汇报，我才知道，他们学校实际上和我们学校有相同的阵痛，我们都处于城乡结合部，我们的学生同样大部分都来自周边农村，我们的家長近九成都在学校周边租居务工，而他们却在和我们相似的情况下，能把家校合作共建从空中接到地上，开出如此璀璨的花朵，他们是如何做到的呢？

在最后一天的分享会上，新教育研究院卢志文院长关于象鼻虫的故事分享让我受到了很大的触动，他说：象鼻虫可以把自身的技能通过遗传的方式留给孩子一代，而人类的技能却只能靠后天的教育，看似象鼻虫比人类伟大。但象鼻虫进化了几千年，却没有明显的进步，而人类，却因为开放的大脑，使知识不仅可以通过向父母、向老师、向社会，甚至可以通过向自然等多方面进行学习，也正因此，才显示了教育的艰巨和伟大，也同时让人类在生物的进化过程中呈现出日新月异进步。

仔细思考，我们的父母如果在孩子的成长中仅仅只是充当一个象鼻虫似的生产功能，这应该是远远不够的。因为物质的人靠遗传，而独立的人、完整的人只能靠教育。

我相信，只要找到很好的切入点，家校共育也一定能在我们南门学校开花结果！回来后，我经过几天的思考，准备找一个很好的切入点，在我们班上，首先用脚印踩出一条家校合作共建的道路来。

我想到，三年级是小学承上启下的阶段，好多孩子还不能很快从一二年级中的单一被动学习中转换过来，所以成绩一度下滑，导致很多孩子在茫然中慢慢开始退缩，渐渐失去了学习的积极性，为此，很多家长特别焦虑。我准备借助家長的焦虑心理，通过活动让他们参与到

孩子的学习成长过程中来，同时也通过活动让他们从焦虑中尽快地走出来。

我首先通过孩子们，了解到班上有十多位家長是专职陪读的，这其中又有八位家長是有一定文化水平的，我准备把这八个人发动起来。

首先考虑到家長参与的难易程度，决定从最简单的事情做起，让家長摆脱畏难心理。为此，我就孩子的生字书写问题设计了一个“心愿盒子”听写大赛活动，在家長群中发起倡议，号召全班参与，然后分别给这几位家長打电话，告诉他们听写大赛的意义，请他们抽出时间利用每周日和周五最后一节课的时间，在班上组织孩子进行生字改错误的听写大赛活动。

经过多方面的沟通，我们的家長由开始的惴惴不安到后来的跃跃欲试，由活动伊始的紧张慌乱到最后的自信满满。如今，家長组织的各类大赛如期进行，活动的组织也由开始的需要我们现场参与帮助，到现在我完全放手，家長已经能驾轻就熟，在每次活动前安排好人员分工；在每一个主题活动结束后，举行相应的娱乐益智游戏，真正地做到劳逸结合，真正地达到了在娱乐中学习、在游戏中提高的教育目的。

而这些家長的孩子，也因为自己父母的参与而变得更加积极主动。家長在参与到孩子的学习过程中，也由此体会到了学习知识的不容易，从而增加了一份对孩子的理解。孩子在家長的帮助和切身感受到在学习中征服的快乐，从而激发了更大的学习热情。

如今，越来越多的家長认识到参与到孩子学习成长过程中的重要性，有越来越多的家長参与到我们的活动中来，同时，他们在参与的过程中，明白了陪伴的重要意义，于是也把自己的时间挤出来，陪孩子共同读书，共同提高，共同进

步，营造出更多的和谐家庭学习氛围。

为了进一步加强家長间的沟通交流，我对一学期一次的老师讲家長听的家长会也做了颠覆式的改变，改由选取几位在班上表现各有特点的孩子家長来进行经验交流。我想：老师的讲也许更专业，但家長的讲才会更有说服力。在家长会，家長朴实而鲜活的教子事例不仅仅赢得了一阵阵的掌声，更引起了与会家長深深的思考。

著名国学大师王国维先生曾经在他的名作《人间词话》中说，人生的三个境界是：“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”，此第一境也；“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，此第二境也；“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”，此第三境也。

对孩子的教育也应该有三个阶段，第一阶段是老师独上高楼，望断天涯路，家長衣带渐宽终不悔，为儿焦愁人憔悴。我们大多的教育还处于这一阶段。第二阶段是蓦然回首，家校合作共建在阑珊处。我们现在锐意改变、正在进行的就是这一阶段。未来，我们还要进行到第三阶段，那就是孩子寻寻觅觅，左手老师，右手家長，知识乍暖还寒，最难将息。当我们的孩子为了不懂的问题，积极主动地去探索，去找家長求证，去找老师帮助，在知识的海洋中主动寻觅的时候，这应该就是教育的最终愿景。

如今，家校共育是一幕大戏，我们就像一个个好奇的孩子，站在了舞台的边缘，悄悄地拉开了这场巨幕的一角。但我们已经感受到了这场大戏的恢宏气势，我们也相信自己一定能把这幕大戏演好，因为，我们有最了解剧情(孩子)的演员(家長)，我们已经唤醒了这幕大戏中的各位演员，激发了他们极大的表演热情。

市未成年人保护中心关注青少年成长



本报讯(通讯员 廖琴)为推进我市未成年人社会保护事业持续有效发展，丰富社区困境儿童暑期生活，近日，市未成年人保护中心开展了为期两天的“关爱成长·传递爱心”助力青少年成长夏令营活动。

参加本次夏令营的学员是在市区35个社区及周边县区甄选的在押服刑人员子女、留守儿童、单亲家庭儿童、困难家庭等26名未成年人。活动内容包括团建游戏、青少年法律知识讲座、青少年安全知识讲座、学业规划、手工制作等。为保证孩子们此次夏令营的顺利进行，未保中心将孩子们编排成小组，为每个小组配备了一名带队教师，同时，还配备了随队医生，准备常规的医药用品，为孩子们统一配发了运动服装、帽子、背包、水杯、减压绘本和标示牌。此次活动，让孩子们切实感受到来自政府的关怀和温暖的同时，也引导其树立正确的人生观、积极向上的人生观，提升自信力，让孩子们发现自身的闪光点，勇于为目标而努力。困境儿童不仅仅关系到家庭，更是社会和谐发展的关注群体，此次夏令营活动对孩子们的健康成长、家庭稳定和社会的和谐有重要意义。

陕西师范大学云课堂在白河开课

本报讯(通讯员 杨淑婷 朱明富 黄菲)8月10日，陕西师范大学“红烛启明”项目暑期线上课堂在白河县仓上镇举办开班仪式，“红烛启明”项目团队成员、“爱源”支教协会的各位师生志愿者为仓上镇21名初中学生进行线上授课。

“红烛启明——公费师范生远程教育公益平台”是陕西师范大学与白河县人民政府的合作项目，组织了一批有爱心、有责任感的师大学子，利用周末空闲时间，运用互联网平台开展“送教下乡”和远程辅导，发挥师范类高校的专业特色，助力秦巴山区的教育扶贫。

本次线上课堂为期一周，辅导课程分为品德修养、课业帮扶、心理辅导、艺术鉴赏、时事热点、三生教育六个部分。项目团队对仓上镇21名初中学生进行“小班制”线上课程辅导和理论宣讲，并在课后就教学情况进行问卷调查，通过这些环节与孩子们建立起联系，为他们在学习中答疑解惑，提供力所能及的帮助。

陕西师范大学“红烛启明”项目首批在仓上镇启动实施，通过线上线下双渠道的教育帮扶形式，促进学生个性化学习，包括兴趣、能力、性格和自我意识等各方面得到全面和谐的发展，帮助留守儿童树立正确的消费观念，提高生活自理能力，为山区贫困孩子送去了“线上教育”的及时雨。

我市开展2020年中等职业学校教学能手评选活动

本报讯(通讯员 吴鹏 张坤)近日，由市教育局、市人力资源和社会保障局主办，市教学研究室和旬阳县职业中等专业学校承办的安康市2020年中等职业学校教学能手评选活动在旬阳圆满收官。

据了解，此次共有来自全市中等职业学校教学一线的18名教师参评，参评人员由各中职学校根据分配名额进行推荐，市教体局按照资格条件、素质要求、教学实绩和教研能力等方面要求审核确定。比赛分公共基础课程和专业课程两组进行。参赛选手现场随机抽取课题签后，不使用教学参考资料在90分钟内自主完成备课，备课结束后进行现场说课答辩和微型课堂教学，其中说课答辩限时10分钟，微型课限时30分钟。评委从参赛教师的说课答辩情况、教学设计、教学过程、教学效果以及展现出来的教学基本功底等方面进行评分。

评选活动结束后，市教体局、市人社局将根据比赛成绩和一定比例命名、表彰部分参赛教师为“市级教学能手”，同时根据省教育厅和省人社厅相关文件要求，推荐成绩排名靠前、符合参评条件要求的教师代表安康市参加陕西省中等职业学校教学能手评选。

汉阴“143”模式思政工作实践入选《新时代思政工作创新案例》

本报讯(通讯员 林爱铭)近日，汉阴县“党建+思政+德育”的“143”模式思政工作实践入选陕西省《新时代思政工作创新案例》。

据了解，陕西省《新时代思政工作创新案例》征集活动由省委宣传部、省政研会从去年12月开始征集，旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，发挥全省思政工作在凝心聚力、推动发展、追赶超越方面的积极作用，总结宣传推广全省各行各业在思政工作方面的创新做法。汉阴县“党建+思政+德育”的“143”模式思政工作实践入选基层创新案例，介绍了汉阴县深入学习贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话和中省市有关文件精神，紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，探索实践“党建+思政+德育”的思政新模式，在加强“思政课程”的同时，促进各类课程与思政课程融合，打通两类课程之间的关系，使思政课程与思政课程同向同行，形成互促互进的协同效应，构建“大思政”育人格局，形成强大的育人合力。

《明朝那些事儿》读后感

小学五年级学生 蔺善为

书中描写了许多著名的历史人物，每个人物的个性都非常鲜明。让我印象最为深刻的人物当属方孝孺，他是当时最有才华的儒生，天下读书人都非常敬重他，在朱棣攻破南京之后，听说了他的才华，想让他替自己写登基诏，但方孝孺依然效忠于建文王，面对朱棣的威逼利诱，坚决不从，最终被诛了十族。他这种为了自己心中的信仰，宁愿放弃生命，视死如归的精神，让我非常佩服。

书中让我最为敬佩的是于谦，他出生在一个非常幸福的家庭，从小家境优越，读书非常用心，12岁时就写了那首

著名的《石灰吟》。他为官清廉，刚正不阿，土木堡之变后，在明朝国力最为衰弱、政权最不稳定的时候，正是他力挽狂澜，拯救大明朝于水火之中，但正是因为他的刚正不阿，不事权贵，招致石亨等人的嫉恨，最后遭到石亨的陷害，死于奸臣之手。

书中最为冤屈的当属明末名将孙传庭。他出身于一个普通家庭，到明朝农民起义最厉害的陕西当巡抚，并且在子午谷生擒了农民军起义的大头目高迎祥。但后来在跟李自成的战斗中，他的部将白广恩因吃不饱饭带头逃跑，其他人也跟着四下逃散，他只得退守潼

关，在防守潼关时又是白广恩私自打开城门，孙传庭和几名亲兵策马冲入李自成阵营中，力战而死。死后因找不到他的尸体，军中就流传出了他逃走或投降的说法，崇祯皇帝听了信以为真，非常愤怒，没有追授他官职，也没有给他的家属发放抚恤，一代名将，就这样含冤而去，让人不得不扼腕叹息！

书中著名的人物还有很多很多，每个人物也都有值得我们学习和思考的地方。我们以史为镜，勤于反思，才能避免古人犯过的错误，走过的弯路，从而让国家更加强盛，人民生活更加美好。

国宝大熊猫

小学三年级学生 郑家辉

大熊猫是一种十分稀有的哺乳动物。它长着圆鼓鼓、胖嘟嘟的身体，黑白相间的皮毛，就像披了一件厚厚的绒大衣一样。圆圆的脑袋上有一对黑耳朵和一对黑乎乎的大眼睛，就像戴了一副黑墨镜，又好像几天几夜都没有睡觉一样。它的四肢和尾巴都是短短的，走起路来磨磨唧唧的，看起来憨态可掬，十分可爱。

大熊猫睡觉的时候，常常四脚朝天，把圆鼓鼓的肚皮也朝着天空，一点也不知道害羞的样子。偶尔还会翻一个身，

下来，用前爪抱住一根竹子就啃起来，不一会儿，一根竹子就被它啃了个精光。春天，它以竹笋为主食，其他几个季节，它会以竹叶、竹竿为主食。由于大熊猫的主要食物竹子热量很低，为了维持体能消耗，它一天到晚都在吃。它还喜欢喝水呢，大熊猫聚集区，常常都会有充足而又洁净的水源。

大熊猫还是世界自然基金会的形象大使呢，它可真不愧是我们国家的国宝啊。

别以为它要醒来了，其实它只是翻一个身，继续睡着它的觉，可真享受生活。

大熊猫是一种非常古老的生物，已经在地球上生存了800万年了，因此大熊猫被人们称为动物界的“活化石”。又由于它是我们中国特有的物种，又被称为“中国国宝”，主要栖息地在四川、陕西和甘肃的山区。

大熊猫还是世界自然基金会的形象大使呢，它可真不愧是我们国家的国宝啊。

夏天的味道

小学四年级学生 崔显赫

我问汉江边的垂柳夏天是什么味道垂柳甩甩它细长的辫子说夏天是阳光的味道我问小院的栀子花夏天是什么味道栀子花露出洁白的笑容说夏天是芬芳的味道我问池塘中的荷花夏天是什么味道荷花露出灿烂的笑容说

我问向日葵夏天是什么味道向日葵弯下腰说夏天是火辣辣的味道我问水灵灵的葡萄夏天是什么味道

夏天是怒放的味道我问花丛中的蜜蜂夏天是什么味道蜜蜂扑着翅膀回答夏天是香甜的味道

我问金灿灿的向日葵夏天是什么味道向日葵弯下腰说夏天是火辣辣的味道我问水灵灵的葡萄夏天是什么味道

葡萄吃着黑宝石般的眼睛说夏天是甘甜的味道

哦，我知道了夏天是阳光的味道夏天是芬芳的味道夏天是怒放的味道夏天是香甜的味道夏天是火辣辣的味道夏天是甘甜的味道

校园文学大展

最近，我读了很多书，其中最

喜欢的是当年明月写的《明朝那些事儿》。这套书一共九册，主要写了大明王朝从朱元璋建国到清军灭国的故事。我喜欢这套书的原因有很多，其中最

重要的是书中的故事情节曲折，而且这套书中的相关资料都来源于正史，让我在轻松阅读的同时，还可以学到许多历史知识。

客厅的一角，放着两个饲养缸，一个里面住着一群卷贝鱼，一个里面住着三只黑腹龟。

一天，元宝像往常一样给乌龟投食，先给大乌龟喂了三四只面包虫，又给小乌龟喂，可是那只大乌龟居然来抢小乌龟的食物，元宝用镊子敲了敲大乌龟的背：“不准抢！不准抢！你这个贪心的家伙。”这时，爸爸在门口催元宝：“儿子，快点！上学要迟到了。”元宝隔着缸对大乌龟说：“你可不准再欺负他俩！”说完，转身上学去了。

此时，家里静悄悄的，大乌龟环视四周，确定没有人后，大模大样地坐在石头上，说：“你们两个小的过来听着，我是这里的王，只有我吃剩下的，你们才能吃。”隔壁缸里的鱼看不下去了，纷纷指责起大乌龟：“你这样不对，以大欺小！”

“我就以大欺小，你们能拿我怎样？”大乌龟傲慢地说。

一个阳光明媚的周末，元宝跟着爸爸去公园游玩归来，带回一只更大的乌龟，把它放进了龟缸。龟缸一下子拥挤起来，傲慢跋扈的大乌龟受不了了。

深夜，大家都进入了甜甜的梦乡。一直以来以大王自居的大乌龟却睡意全无，它看着新来的乌龟，冷冷地说：“喂，你占了我的地盘，还分享了我的食物，我命令你明天赶紧滚！”

新来的乌龟看了看它，心平气和地说：“主人带我到这里来，这里就是我的家，我们都是家人。”

“谁和你是一家人？”大乌龟更加气恼，一边说着一边伸头去啄它的头，新乌龟连忙把头缩了起来。恼羞成怒的大乌龟用嘴向它的背部用力啄去，一下、两下……雨点似的声音在龟背上响起，空气中弥漫着浓浓的火药味。被啄的乌龟忍无可忍，猛然伸长脖子，张大嘴巴向大乌龟咬去，“哎呀！”随着一声惨叫，大乌龟的头被咬了个大洞，他赶紧把头缩进壳里，再不敢伸出来。

第二天，元宝来喂食，大乌龟也不敢伸头，第三天，饿得头晕眼花的大乌龟忍不住向新来的乌龟轻轻求饶，新来的乌龟微笑着对它说：“好了，把头伸出来吧，你的食物大家还给你留着呢！”听了这句话，大乌龟慢慢地伸出了头。当他看到石头上的食物和大家友爱的眼神，悔恨的眼泪顺着眼角流了下来……

饲养缸里的故事

小学三年级学生 邓云木

免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院

“百期万人免费培训”招生

- 培训专业: 婴幼儿护理与保健, 老年护理与保健, 烹饪与营养, 摄影与茶艺. 滚动报名, 随时开班
- 报名地址: 高新区安康大道2号(安康职业技术学院) 学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
- 电话: 0915-8177539 王老师
0915-3118500 朱老师
- 网上报名: <http://akzjysxy.makccrm.com/kBkLQkv>